

名人愛家情

用心打造活力家庭

第一次見到楊永民，你很難不留下深刻印象。總是笑容洋溢、活力十足的楊永民牧師，全身上下都散發著熱情，就如同他所牧養的教會——火把行道會，富有熱忱與行動力。今年四月二十八日的快樂義走，正是由楊永民接下了活動的火炬，號召重視家庭的人們走上街頭，一同宣揚家庭的美好價值。

楊永民口述 / 陳子揚整理

2006年，楊永民牧師帶著一群充滿熱情的青年，在台北成立了教會。有別於一般人對教會的肅穆印象，楊牧師以充滿活力、創意與現代感的方式帶領教會，先後推出七張創作音樂單曲與專輯，分享信仰的美好之處；2011年更號召團隊拍攝了福音電影《The Wedding》，透過藝術形式來與一般民衆探討婚姻、家庭議題。七年之間，隨著教會的事務愈來愈多，永民牧師也變得十分忙碌，但他生命的熱情卻不減反增。

父親的責任與榜樣

楊永民之所以個性如此陽光、有活力，身為牧師的他認為信仰是改變他生命的首要關鍵；此外，父親所樹立的榜樣也對他有潛移默化的影響。在他的記憶中，雖然父母並非自由戀愛的婚姻，但兩人同樣看重家庭，也都很用心、認真地在經營。楊牧師小時候的家境不富裕，但當時已經六十多歲的父親仍一肩擔起家中經濟，早出晚歸地辛勤工作，只為給他一個無憂、安全的成長環境。

由於楊永民牧師的父親是個傳統軍人，並不擅長用言語向家人表達愛，總是以行動來證明。即便到了現在，他永遠記得以前父親常會在下班後買熱騰騰的麵包回家；每當他在課業上有好的表現，父親也會偷偷在他的鉛筆盒裡放糖果，作為驚喜的獎勵。這樣的方式讓他深深地感覺被愛，「可能是因為父親的影響，現在我也很喜歡帶給家人 Surprise！」他笑著說。



關係有愛，溝通無礙

有鑑於父母間的關係與互動並不親密，楊永民期望能建立充滿愛的甜蜜家庭；這樣的夢想，在遇到妻子李恩慈後終於成為觸手可及的現實。回想兩人從交往到步入婚姻有何特別之處，楊牧師幸福地說：「我們都被彼此吸引，好像人生的方向就是為了和對方建立家庭。兩個人在一起做事都有加分的效果！」如今他們一起經營教會，也確實為許多家庭帶來祝福。

談到家庭關係，楊牧師相信「愛」與「真理」是兩項不可或缺的元素，「有愛卻沒有真理，角色就會混亂；有真理但沒有愛，關係將變得呆板、不潤滑。」以夫妻相處為例，楊牧師是比較「目標導向」的人，重視團體成效，而恩慈師母則傾向「關係導向」，關懷個人需要，因此在相處時難免會有爭執；但這時兩人會先冷靜，在心裡想：每個人都是獨立的個體，有自己的想法是很正常的。接著再進行交流，放下各自的想法，明白對方的心意，無論最後是折衷或讓步，總能達成共識。

而在親子互動上也是相同原則。楊永民夫婦給予孩子高度的尊重與安全感，並盡可能地把握每個陪伴、關懷的時刻，也以傾聽代替爭吵，用討論取代命令，幫助孩子在愛中學習與成長。同時楊永民夫婦也十分重視孩子的品格、習慣養成，其中最重要的就是「誠實」；因此，楊家的房門都不能上鎖、電腦必須放在客廳；孩子的生命在公開的環境中也確實變得正直、光明磊落。或許有人會納悶：「難道孩子不會抗拒規定嗎？」楊永民肯定地回答：「從來沒有，因為孩子都知道我愛他們！」

重視家庭核心價值

在多年的輔導經驗中，楊牧師發現許多年輕人生命的痛苦與扭曲，其根源十之八、九都可追溯回家庭問題：「父母的關係若不 OK，家庭就會陷入混亂；感情若是穩固，許多困難都將迎刃而解。」楊牧師深感家庭教育的重要，因此也積極在教會中推動親職與婚姻的課程、講座，盡可能幫助家庭功能得以完整，為家庭工作盡一份棉薄之力。

看見許多人對家庭抱持著不合理的期待，楊牧師有感而發：「家庭不是解決問題的地方，而是學習親密關係的地方。」唯有對家庭教育有正確的認識，才能進一步發展健全、完整之家庭功能。而快樂義走正是一年一度為家庭價值發聲的重要活動，楊永民牧師也期盼今年的義走能更多喚起政府與社會的關注，一同為家庭幸福齊心努力。



給家人的話

- 給父母：感謝你們願意為家庭付上代價，給我穩固的家與無憂的成長環境。
- 給妻子：辛苦了，妳永遠是我最棒的師母、最愛的妻子！
- 給兒女：我以身為你們的父親為傲，你們是我生命的祝福！

愛家行動

- 多陪伴、多傾聽，了解家人的需要。
- 盡力創造生活中的驚喜，為家庭帶來愛與溫馨。